

“红飘带”牵起鱼水情

——贵州省遵义市推进新时代双拥工作记事

■周远航 李锦 张亨贵

金灿灿的牌匾，辉映着军民的笑容——5月下旬，贵州省遵义市举行集中授牌仪式，为11家拥军企业(门店)、社会组织颁授“拥军示范店”牌匾。至此，遵义市已有107家拥军企业(门店)和8家拥军社会组织。

不断增加的拥军门店，折射出遵义市浓厚

的双拥氛围。进入新时代，遵义市军地积极“传承红色基因，讲好遵义故事”，开创新时代双拥工作新局面。

长征被誉为“地球上的红飘带”。今年是红军长征出发90周年，“转折之城”遵义正以新的姿态，续写“红飘带”牵起鱼水情新篇章。



讲好红色故事

英烈雕像的红绸子

7月的贵州省遵义市，烈日炎炎。在凤凰山烈士陵园龙思泉烈士墓前，人们自发列队，为烈士献花祭奠。

“来参观的游客很多，现在我每天讲解不少于5场。”凤凰山烈士陵园讲解员黄文雯说，“很多本地群众定期来祭扫，外地来的游客听到龙思泉烈士的故事，也主动献花祭奠。”

1935年1月，红军卫生员龙思泉为给当地群众看病离开部队驻地，返回时却发现部队因突发情况已接到上级命令转移。在追赶部队的途中，他不慎暴露，被国民党地方武装杀害。

龙思泉牺牲后，当地群众不知道他的名字，只知道这位红军军医为许多老乡治好了病、减轻了痛苦，于是自发为他修建了“红军坟”，常常去祭奠。解放后，“红军坟”迁至遵义市凤凰山烈士陵园。后来有关部门经过核实，确认了被当地群众保护多年的“红军坟”的主人

是龙思泉烈士。墓前龙思泉烈士的铜像上，常年系着群众缅怀他的红绸。

“在遵义市第一人民医院的大楼前，也有一座龙思泉烈士雕像。在遵义，红军军医就是平安健康、救死扶伤的象征。”黄文雯说。

遵义医科大学临床医学专业毕业生王贵新对“红军坟”的故事十分熟悉，但这次来却有不一样的心情：“今年我报名参军了，向我的榜样靠近了一步。”

遵义红色资源丰富，在红军长征路线上，有遵义会议旧址、娄山关红军战斗遗址、苟坝会议遗址等不可移动文物474处，像龙思泉烈士这样的红军故事更是数不胜数。

为持续讲好红军故事，遵义市结合长征国家文化公园建设，整合升级红色资源，开通“云展厅”，利用AR、VR等技术手段重现长征场景，增强红色故事的传播力和感染力。



图④：遵义市播州区鸭溪镇“双拥一条街”商铺悬挂“拥军示范店”牌匾。

周易摄

本版制图：廖 颖

图③：遵义市汇川区人武部组织民兵到定点帮扶村开展助农活动。

杨明洁摄



动员社会力量

双拥命名的一条街

从遵义市播州区鸭溪收费站一下高速，就能看到一条宽阔笔直的大道。道路两旁商铺林立，是鸭溪镇的“第一街”。

这条街名为迎宾大道，但在鸭溪，人们更习惯称它为“双拥一条街”。这条街上的53户商户，48户是“双拥门店”。

这些门店外，都悬挂着“拥军示范店”牌匾，提示凭军官证、军士证、义务兵证、优待证等有效证件可获消费优惠。

餐馆店主谭庆，是这条街上的老店主。“本来我们店里就给军人打折，去年听说镇上要开设双拥一条街，我主动跟附近的门店去沟通，大家都很支持。”谭庆说。

“没有军人保家卫国，哪有我们致富发展？”这是谭庆跟全街同行说得最多的一句话。谭庆告诉笔者，他家中先后有7人参军入伍，岳父、叔叔、兄弟、儿子都当过兵。叔叔曾在参加边境作战时负

伤，手掌被子弹击穿。

“见到军人，就像见到亲人一样。”谭庆说，“能让他们体会到遵义拥军的热情，我特别荣幸。”

“这两年遵义市和各区镇都在规划双拥一条街、双拥小镇等，各行各业积极参与。”遵义市退役军人事务局领导告诉记者，这份拥军的情怀，起源于红军长征经过遵义时。当年，中央红军到达贵州江界河、茶山关和回龙场等渡口，正是在群众的帮助下砍竹子、扎竹筏、搭浮桥，才突破乌江天险，挺进遵义城，保证了遵义会议的胜利召开。

“为军人做点事，是我们红城人民的朴素情感。”遵义市中医院领导得知驻军部队部分官兵因远离体系医院，存在康养、看病等难题后，主动联系遵义军分区，签订协议为官兵开通医疗救治绿色通道，提供优先、优质的门诊、住院等服务。

支援地方建设

老区人民的好日子

“庄稼好得很，感谢部队帮我们修了水池，以后我家的3亩地就不怕干旱了！”

笔者问起庄稼情况，播州区平正仡佬族乡团结村村民沈仕斌毫不犹豫地说。

平正乡团结村地处山区，主要为喀斯特地貌，土地贫瘠，水资源短缺。去年，对口帮扶团结村的遵义军分区在窝凼和绿荫塘两个组修建蓄水池储存雨水，满足了夏季农作物用水需求。

“当年红军长征来到遵义，短短3个月护红1万多人，反映出遵义人民对党和革命的信心。”遵义军分区领导说，“如今我们要继承发扬红军的爱民传统，真情帮助老区人民过好日子。”

“这是军分区帮我们建的楼，既让学学生有了就餐场所，也为老师提供了住宿的地方。”走进平正乡麦博希望小学，老师杨彬告诉笔者。以

前，麦博希望小学食堂没有座位，学生只能打饭带到教室去吃。如今学校不仅有了新食堂，各项基础设施也修缮更新。

在红城遵义，驻军部队积极支援全市生态文明建设、乡村振兴等，为经济社会高质量发展作出贡献。驻军部队参加60余个重点工程项目建设，先后派出200余名干部驻点帮扶，帮助地方打造“一村一品、一户一业”农村特色产业，带动3.8万名群众增收致富。各部队还持续开展助学帮扶等活动，援建希望小学32所，极大改善了边远地区学校办学条件。

遵义地处长江中上游，植被茂密，抢险救灾任务繁重。去年以来，驻军部队累计出动官兵、民兵1万余人次，配合地方相关部门执行抗洪、抗旱和森林火灾等急难险重任务，受到地方党委政府和人民群众广泛赞誉。

们真切感受到了双拥的美好。”战士叶益贤说。

“这次送双拥主题歌曲进军营，是我们与地方开展精神文明共建的活动之一。”中队领导说，“这几年郎溪县为我们解决了很多困难。为助力部队过好夏季‘酷暑关’，地方双拥部门主动开展急救知识培训、提供防暑药品，还为官兵发放定额医疗保障卡。”

“双拥主题歌曲的传唱，有助于引导广大军民增强大局意识和国防意识，赓续传承爱我人民爱我军的传统。”郎溪县退役军人事务局领导表示，下一步将组织各基层退役军人服务站开展学唱双拥主题曲、宣传双拥标识活动。

甘肃省酒泉军分区因地制宜发展特色产业助力乡村振兴记事

■郭千千 高文博 本报特约记者 贾保华

马鬃山下驼铃响

大漠风烟，戈壁连绵。在甘肃省酒泉市肃北蒙古族自治县马鬃山镇，常年长风呼啸，骆驼是这里最常见的牲畜。

戈壁荒凉，而如今在这里生活的牧民，日子却过得舒心。

“自从加入合作社，不仅每年可以多挣2万元，年底还有分红哩！”谈起自家饲养的骆驼，马鬃山镇巴音布勒格村牧民布青格告诉记者。他们在酒泉军分区的帮助下成立骆驼养殖专业合作社，实现了骆驼养殖产业规模化。通过挤驼奶、剪驼绒，开发副产品，延长产业链，牧民们的收入都增长了。

“因地制宜发展产业是兴边富民的长远之策。”巴音布勒格村的“兵支书”卫星说。

马鬃山镇位于河西走廊最北端、中蒙边境交界处，因其境内主峰远看似一匹抖鬃甩尾的战马而得名。马鬃山边境管理区面积达2.6万平方公里，由于这里地广人稀、环境艰苦，经济发展一度受限。整体脱贫后，酒泉军分区引导牧民树立集约化、规模化发展产业意识，努力拓宽牧民增收渠道。

马鬃山镇边防民兵哨所帮扶的巴音布勒格村牧场十分广阔，适合养殖骆驼，但由于粗放经营，产品意识不强，回报率一直较低。“我们经过调研分析，决定创新骆驼养殖模式，发展驼奶产业，打造新产品。”哨所负责人曹格图介绍，他们去年帮助牧民新建骆驼养殖基地5座，全年驯化母驼632峰，日产驼奶量达1吨左右。专业化养殖既保护了牧区环境，又为牧民增收创造了条件。

在马鬃山镇骆驼养殖基地，记者看到生产车间内牧民娴熟地挤着驼奶，工人分类包装肉制品，一头头出栏的骆驼正在有序装车。

“驼肉的订单已经排到明年了。”基地负责人哈斯高兴地说，产业扶持政策带动了巴音布勒格村、明水村养殖业发展，随着销售渠道不断拓展，他们的驼鲜奶、酸奶除了本省销售外，还销往新疆、内蒙古等邻近省区，奶产品和肉产量是前几年的5倍以上，却依然供不应求。

“我们因地制宜开展联建帮扶，就是要将这里原有的资源整合好、利用好。”酒泉军分区领导说。

曾经，戈壁滩上的狂风人闻之色变。如今，迎风旋转的白色风车成为马鬃山镇一道亮丽的风景。近年来，马鬃山镇借助风光资源优势，加速布局新能源产业链，已有多风电、光伏项目落户该镇，实现并网发电。仅2023年，就有总计60万千瓦的3个风电项目开工。

在养殖业和能源产业带动下，马鬃山镇基础设施建设日益完善，马鬃山镇供热工程及配套管网已经投入使用，冬季牧民家里也温暖如春。如今，马鬃山

镇牧民人均年收入比两年前增加1.2万元，6个行政村集体经济收入达296.69万元。驼奶、驼肉、驼毛在骆驼养殖专业合作社的统筹下都有了销路。

“产业发展起来了，基础设施也逐步跟上，现在一些在外打工的年轻人陆续回乡创业。”马鬃山镇武装部部长巴音松布尔说，“边境上驼铃又响起来了。实现边境地区的乡村振兴，守好这一片土地，就巩固了边境的安定和平。”

双拥影像



光亮

■何英杰文/图

连日来，受强降雨天气影响，河南省南阳市多地发生内涝。7月15日，接到命令后，武警河南总队南阳支队紧急出动，官兵分组成转移被困群众、封堵管涌等工作。

播种

■本报特约记者 钟福明文/图

7月15日，第十一届“火箭军夏令营”在火箭军工程大学开营，来自新疆大学、青海大学、兰州大学、云南大学、内蒙古大学、宁夏大学6所高校和首都共建中小学的90余名师生代表参加。



工作动态

本报讯 殷超报道：“军民本是一家人，根脉相连情谊深……”6月底，武警安徽总队宣城支队郎溪中队营区响起官兵的歌声。

今年是中华人民共和国成立75周年，也是新一轮全国双拥模范命名表彰之年。为进一步唱响双拥主旋律，大力营造爱我人民爱我军浓厚社会氛围，全国双拥办于6月中旬发布双拥主题歌曲和双拥标识。

“我们联系了县文化馆，以此为契机送文化进军营，向武警官兵介绍新的双拥标识、教唱双拥歌曲。”郎溪县退

安徽省郎溪县军民

唱响双拥主旋律

役军人事务局领导说。

全国双拥新标识以五角星、同心结、长城、飘带、橄榄枝和双拥字母为主要元素组成，五角星代表中国共产党的领导，橄榄枝、双拥字母、长城等元素在周围拱卫，代表军民同心向党。

双拥主题歌曲《爱我人民爱我军》抒发了革命军人对祖国和人民的无限

忠诚与热爱，表达了人民群众对军队和军人的崇高敬意和深切期盼。活动邀请郎溪中学音乐教师方明歌唱歌曲。很快，现场就响起官兵嘹亮的歌声：“军地向来一家亲，鱼水情深心连心……”

“和战友们一起唱响双拥主题歌，回想起驻地群众对我们的关心关爱，我

